

**UNIVERSITATEA BABEȘ-BOLYAI  
ȘCOALA DOCTORALĂ DE FILOSOFIE**

**STANDARDE ȘI CRITERII SPECIFICE PENTRU EVALUAREA TEZEI DE  
DOCTORAT ÎN FILOSOFIE**

ANEXĂ la *Regulamentul Școlii Doctorale de Filosofie*

Prezentul document, corespunzător standardelor de la Art. 19 a)–i) din *Metodologia de evaluare a tezelor de doctorat* (Anexa 2 la OM nr. 5229/2020), detaliază criteriile specifice pentru evaluarea tezei de doctorat în Filosofie, fără a limita prin aceasta creativitatea candidaților la titlul de doctor în Filosofie.

**I. Standarde și criterii specifice de calitate pentru evaluarea tezei de doctorat în Filosofie**

**a) Relevanța științifică**

1. Titlul și tema tezei concordă cu conținutul tezei și cu specializarea doctoratului și prezintă interes pentru domeniul Filosofie. Sunt acceptate cercetări inter-disciplinare, fără a se prejudicia relevanța și caracterul filosofic al abordării.

2. Teza are obiective și ipoteze de cercetare clar și explicit formulate și urmărite pe parcursul cercetării.

**b) Impactul potențial al rezultatelor și măsura în care teza aduce contribuții substanțiale la cunoaștere**

3. Studentul doctorand evidențiază clar propria contribuție și face o evaluare critică a rezultatelor obținute, în raport cu rezultatele cercetărilor anterioare referitoare la tema aleasă.

**c) Originalitatea și caracterul inovativ sau creativ și măsura în care studentul doctorand demonstrează abilități de gândire critică independentă**

4. Teza de doctorat este o lucrare originală, iar elaborarea ei are în vedere următoarele elemente de conținut: prezentarea și argumentarea perspectivei sau alternativei teoretice/ conceptuale asumate, precum și a rezultatelor cercetărilor proprii; problematizarea și definirea conceptelor fundamentale; raportarea creativă la ideile/teoriile altor autori; analiza, descrierea și interpretarea critică a textelor, datelor, exemplelor sau cazurilor empirice (sau editarea cu aparat critic a surselor, dacă este cazul).

5. Cercetarea prezintă elemente de noutate față de stadiul cunoașterii în temă/specialitate, iar rezultatele sunt valoroase și importante, comparabile cu cele de la nivel național sau internațional.

**d) Măsura în care studentul doctorand a utilizat în mod adecvat metodele și metodologiile de cercetare**

6. Metodologia cercetării este adecvată tratării subiectului, este explicată în introducerea cercetării și aplicată consecvent pe tot parcursul lucrării.

**e) Măsura în care modalitatea de prezentare a informațiilor în cadrul tezei este adecvată**

7. Teza urmează un plan de cercetare coerent și este clar structurată, incluzând: un cuprins care conține titlurile și subtitlurile tuturor capitolelor și subcapitolelor; o introducere în care sunt precizate tema/problematica și justificarea abordării acesteia, obiectivele și metodologia cercetării, ipotezele cercetării și teza fundamentală apărută; capitole clar delimitate, în care se tratează problematica asumată; concluzii generale relevante pentru tema tratată și pertinente față de obiectivele formulate; o bibliografie care menționează, fără excepție, sursele de documentare.

8. Toate sursele de documentare sunt menționate prin referințe/note pe parcursul lucrării și la final în Bibliografie, conform normelor acceptate. Bibliografia include și abrevieri și anexe referitoare la documentele cercetării, acolo unde este cazul.

**f) Măsura în care studentul doctorand demonstrează înțelegerea literaturii relevante în domeniu și familiarizarea cu aceasta**

9. Studentul doctorand cunoaște bibliografia de specialitate fundamentală și actualizată necesară abordării temei, iar raportarea la aceasta prin exemplificare sau utilizare critică este justificată prin contribuția sa în argumentarea perspectivei sau alternativei propuse și prin aportul său creator.

10. Studentul doctorand analizează și interpretează textele/datele în mod valid și relevant.

**g) Măsura în care rezultatele prezentate în teză au fost publicate sau acceptate spre publicare, în urma evaluării de către evaluatori externi (prin *peer review*)**

11. Diseminarea corespunzătoare a rezultatelor cercetării doctorale, prin publicații și conferințe, conform pct. II. Criterii pentru acordarea de Calificative tezei de doctorat.

**h)-i) Respectarea normelor de bună conduită în activitatea de cercetare-dezvoltare; respectarea standardelor de etică profesională în cadrul tezei și al activităților**

12. Studentul doctorand respectă normele de etică a cercetării, integritate și deontologie profesională, inclusiv normele în vigoare ale citării surselor și întocmirii referințelor bibliografice. Nu este admisă plagierea rezultatelor sau publicațiilor altor autori\*, confecționarea de rezultate ori înlocuirea rezultatelor cu date fictive. Preluări întocmai ale unor fraze sau propoziții prezente în lucrări publicate de alți autori sunt admise doar prin citarea lor, între ghilimele; preluări ale unor sintagme cu valoare teoretică/metodologică, hermeneutică, impuse de alți autori, ori parafrizarea sau traducerea unor texte/idei/ demonstrații etc. se admit doar cu indicarea corectă a surselor originale prin note/referințe și în Bibliografie.

\*Notă: Plagiatul este definit prin textul Legii nr. 206/2004 privind buna conduită în cercetarea științifică: „Expunerea într-o operă scrisă sau o comunicare orală, inclusiv în format electronic, a unor texte, idei, demonstrații, date, ipoteze, teorii, rezultate ori metode științifice extrase din opere scrise, inclusiv în format electronic, ale altor autori, fără a menționa acest lucru și fără a face trimitere la operele originale”.

**II. Criterii pentru acordarea de Calificative tezei de doctorat în Filosofie**

Calificativul acordat în urma susținerii publice va ține cont de caracteristicile tezei de doctorat, în raport prioritar cu criteriile de calitate specifice și standardele de etică a cercetării și, complementar, cu diseminarea rezultatelor cercetării.

### **Calificativul *Nesatisfăcător / Invalidare***

a. Teza nu respectă standardele de etică a cercetării (de exemplu, abateri grave în redactarea aparatului critic sau plagiat) sau standardele de calitate, specifice unei teze de doctorat în Filosofie, și nu îndeplinește nivelul minim obligatoriu al criteriilor de evaluare (criteriile 1-12 de mai sus).

### **Calificativul *Satisfăcător***

a. Teza respectă standardele de etică a cercetării și de calitate specifice domeniului Filosofie, dar demersul și rezultatele sunt de valoare și importanță reduse sau există deficiențe privind aparatul critic.

b. Articole publicate sau acceptate spre publicare din tematica cercetării doctorale în reviste de specialitate sau în volume: cel puțin unul (standardul minimal pentru domeniul Filosofie).

c. Participare cu lucrări la conferințe de specialitate în contextul cercetării doctorale: cel puțin una (standardul minimal pentru domeniul Filosofie).

### **Calificativul *Bine***

a. Teza respectă toate standardele de etică a cercetării și de calitate specifice domeniului Filosofie, demersul de cercetare este bine construit, cu rezultate concludente și utile pentru cunoașterea temei.

b. Articole publicate sau acceptate spre publicare din tematica cercetării doctorale în reviste de specialitate sau în volume: cel puțin unul (standardul minimal pentru domeniul Filosofie).

c. Participare cu lucrări la conferințe de specialitate în contextul cercetării doctorale: cel puțin una (standardul minimal pentru domeniul Filosofie).

### **Calificativul *Foarte bine***

a. Teza respectă pe deplin toate standardele de etică a cercetării și de calitate specifice domeniului Filosofie, reprezintă o foarte bună cercetare cu bibliografie și metodologie consistente și cu rezultate semnificative. Contribuția personală este concludentă și relevantă pentru temă/specialitate, comparabilă cu cercetările la nivel național sau internațional.

b. Articole publicate sau acceptate spre publicare din tematica cercetării doctorale în reviste de specialitate sau în volume: minim 2, dintre care cel puțin unul în revistă cu prestigiu național sau internațional sau într-un volum publicat la o editură recunoscută.

c. Participări cu lucrări la conferințe de specialitate în contextul cercetării doctorale: minim 2, dintre care una cel puțin națională.

### **Calificativul *Excelent***

a. Teza respectă pe deplin toate standardele de etică a cercetării și de calitate, specifice domeniului Filosofie, reprezintă o cercetare fundamentală de interes major sau o cercetare aplicată cu impact practic semnificativ, cu un grad ridicat de originalitate și bazată pe o bibliografie substanțială, actuală la nivel internațional, și pe o metodologie a cercetării excelent proiectată și urmărită. Rezultatele teoretice/metodologice obținute în temă/ specialitate sunt inovatoare și relevante la nivel național și internațional.

b. Articole publicate sau acceptate spre publicare din tematica cercetării doctorale în reviste de specialitate sau în volume: minim 2 în reviste indexate BDI/Web of Science ori cu prestigiu național sau internațional sau în volume publicate la edituri recunoscute.

c. Participări cu lucrări la conferințe de specialitate în contextul cercetării doctorale: minim 2, dintre care una cel puțin internațională.

ANEXĂ la *Regulamentul Școlii Doctorale de Filosofie*